



实现生态蜕变的山丹马场骏马奔腾

采访团在高台县中国工农红军西路军纪念馆聆听红色故事

重视和关心下，学校开创并实践的“手脑并用，创造分析”职业教育思想，为甘肃现代职业教育奠定了基础。根植于此，张掖市在此基础上创办了培黎职业学院。

据培黎职业学院宣传统战部部长王元林介绍，学院紧盯国家发展战略和区域经济社会发展人才需求，积极打造现代农业、文化旅游、智能制造、国际经贸和涉外护理等特色产业，通过引企入校、订单培养等方式深化校企合作、产教融合，着力培养高素质技术技能人才。同时，学院持续推动国际交流合作，目前已与新西兰惠灵顿理工学院、维特利亚理工学院合作；与巴基斯坦费萨拉巴德农业大学签署协议，计划采取“2+1”境外境内分段教学形式，为巴基斯坦现代农业培养高质量、定制化的职业技能人才。“在2023年‘中银杯’甘肃省职业院校技能大赛中，培黎职业学院的智能制造学院和信息技术学院参赛学生全部获奖，其中8名同学获得了物联网技术应用、移动应用开发等多个项目一等奖。”王元林说。

随着国家不断加大对职业教育的支持力度，立志成为大国工匠的学子越来越多。3年时间，培黎职业学院在校生从2000余人增加到近5000人。“我们将继续发挥‘培黎’品

牌，高水平推进培黎职业学院建设，大力传承与弘扬工匠精神，不断提升人才培养质量，为国家培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。”培黎职业学院党委书记杨城表示。

### 绘就绿色画卷，展现生态新颜

金秋时节，祁连山北麓的山丹马场绿草如茵，成群的骏马肆意奔腾。这里是中国乃至亚洲最大的优良马匹繁育基地，同时也是祁连山水源涵养区、生态安全屏障的重要组成部分，生态治理显得尤为重要。

据中农发山丹马场有限责任公司办公室主任任培文介绍，山丹马场严格按照习近平总书记视察时提出的“保护好宝贵的草场资源，让祁连山绿水青山常在，永远造福草原各族群众”的要求，以绿色发展为理念，开展祁连山生态环境修复和保护。自2019年以来，山丹马场累计投入资金2.36亿元，落实退牧还草、祁连山国家公园体制试点、中央财政林业草原生态保护恢复、重点生态功能区转移支付及石羊河中下游防沙治沙林草综合治理等生态环境保护项目33项，完成草原围栏面积100万亩，退化草原改良60万亩，人工饲草地建设20

万亩。

随着生态环境和林草资源得到有效保护，山丹马场辖区内水源涵养功能持续提升，林草植被覆盖率达85.36%，可食牧草比例提高到96%。生态的改善让许多不常见的野生鸟类和国家重点保护动物频频现身山丹马场草原，蒙原羚、岩羊、马鹿、狍鹿、藏狐、狼、金雕、猎豹等国家级重点保护动物种群和数量不断增加，生物多样性保护效果明显，区域内生态环境质量持续向好。

绿水青山就是金山银山，实现生态蜕变的山丹马场，进一步延长了生态产业链。借助“千年皇家马场”这块“金字招牌”和独特资源，山丹马场始终坚持“生态保护第一”的功能定位，把“生态优先、绿色发展”作为核心任务，着力打造“规模种植+特色养殖+绿色食品加工+生态旅游”产业链，努力打造生态保护和可持续发展的典范。

山丹马场的底色在于生态、功能在于生态、价值在于生态、魅力在于生态。碧草连天、大河清韵、祁连松雪、旷野群马，如今的山丹马场生态环境展现新画卷，其独特的自然景致成为丝绸之路旅游线路中一处不可或缺的站点。

本刊记者 陶金虎 邹鹏